

携手推进抗疫复苏合作，共创共享亚太繁荣未来

——马朝旭谈习近平主席出席亚太经合组织领导人非正式会议成果

新华社北京7月17日电 国家主席习近平16日应邀在北京以视频方式出席亚太经合组织领导人非正式会议，并发表题为《团结合作抗疫 引领经济复苏》的重要讲话。会议结束后，外交部副部长马朝旭接受媒体采访，介绍习近平主席与会成果。

马朝旭表示，这次会议是亚太经合组织为应对疫情和促进经济复苏，特别增开的一次领导人非正式会议。这是在我们隆重庆祝中国共产党成立100周年之际，习近平主席出席的一次重要多边领导人会议，也是中国面向亚太和世界的一次重大外交行动，对于加强全球抗疫合作，推动世界经济复苏，构建亚太命运共同体，具有特殊重大意义。

马朝旭说，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出，中国共产党关注人类前途命运，同世界上一切进步力量携手前进。面对新冠肺炎疫情全球大流行，在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，中国秉持人民至上、生命至上，不仅自身抗击疫情取得举世瞩目的成果，而且勇立全球抗击新冠疫情最前线，开展了新中国成立以来最大规模的全球人道主义行动，尽最大努力帮助广大发展中国家克服疫情影响，维护人民生命健康，积极倡导并践行人类卫生健康共同体。

马朝旭表示，当前，新冠肺炎疫情起伏反复，病毒频繁变异，疫情防控形势依然严峻，世界经济脆弱复苏。国际社会迫切期待更多信心、希望与合作。在这一关键时刻，习近平主席出席亚太经合组织领导人非正式会议并发表重

要讲话，推动各方凝聚共识、开展合作，为全球应对疫情开出新药方，为世界经济复苏提供新思路，为深化亚太合作注入新动力。

一是阐释中国发展道路，扩大国际认知认同。今年是中国共产党成立100周年。百年来，中国共产党带领中国人民取得伟大历史成就，不仅深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，也深刻改变了世界发展大势。习近平主席立足亚太、面向世界，指出中国已经开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。我们将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，建设更高水平开放型经济新体制，创造更具吸引力的营商环境，推进高质量共建“一带一路”，同世界和亚太各国实现更高水平的互利共赢。

习近平主席的重大政策宣示，积极回应国际社会期待，向亚太和世界人民展示了新时代更加自信、开放的中国，将给亚太和世界带来更大发展机遇，为日趋复杂的国际和地区形势注入来自中国的正能量。

二是倡导命运共同体理念，指引亚太区域发展方向。2020年，习近平主席在亚太经合组织领导人非正式会议上，全面深入阐述了亚太命运共同体理念的丰富内涵，为亚太区域未来发展指明了方向。在此次会议上，习近平主席秉持亚太命运共同体理念，积极倡导加强抗疫团结合作，共同应对挑战，指出疫情再次证明，我们生活在一个地球村，各国休戚相关、命运与共。我们必须携手努力、共克时艰，共同守护人类

健康美好未来。

习近平主席的重要讲话顺应了亚太区域发展趋势，饱含着大国领袖心系天下的高尚情怀，展现出中国与亚太和世界同舟共济、共克时艰的真诚愿望，凸显了中国作为亚太区域合作建设者和贡献者的大国担当，得到了各方积极评价和广泛呼应。会议发表的领导人宣言再次重申建成亚太共同体目标，积极充分体现了习近平主席关于构建亚太命运共同体理念的重大政策主张。

三是高举团结合作大旗，引领促进亚太抗疫合作。抗疫是当前亚太经合组织合作最紧迫的任务，疫苗是战胜疫情和恢复经济的有力武器，也是拯救生命的希望。习近平主席在会上强调，中方一贯主张深化疫苗国际合作，确保疫苗在发展中国家的可及性和可负担性，让疫苗成为全球公共产品。中方支持新冠肺炎疫苗知识产权豁免，愿同各方推动世界贸易组织等国际机构早作决定。中方愿积极参与保障疫苗供应链稳定安全、促进关键物资流通等合作倡议，采取有效措施确保人员健康安全有序往来，推动地区经贸合作早日恢复正常。

我们坚决落实习近平主席宣布的重大举措，以实际行动履行将疫苗作为全球公共产品的庄重承诺。中方克服自身大规模接种带来的挑战，已向发展中国家提供5亿多剂疫苗，未来3年内还将再提供30亿美元国际援助，用于支持发展中国家抗疫和恢复经济发展。中方加入世界卫生组织“新冠疫苗实施计划”(COVAX)并将向其提供

1.1亿剂疫苗。这是中方秉持人类命运共同体理念，为全人类卫生健康事业作出的义举。事实证明，中国是全球抗疫最可靠、最值得信赖的中流砥柱。

四是放眼全球发展，提出经济复苏的中国方案。疫情对世界经济发展产生深远影响。如何推动经济转型升级、实现经济持久复苏是亚太各方面面临的重大课题。作为全球主要经济体之一，中国统筹推进疫情防控和经济社会发展，经济持续稳定增长，成为稳定全球经济的中坚力量。习近平主席准确把握亚太和世界经济“症结”所在，提出了推动经济复苏的一揽子中国方案。

习近平主席指出，要深化区域经济一体化，推动贸易和投资自由化便利化。要拆墙而不要筑墙，要开放而不是隔绝，要融合而不要脱钩，引导经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。要全面落实亚太经合组织互联互通蓝图，推进区域经济一体化，早日建成高水平亚太自由贸易区。

习近平主席强调，要坚持包容可持续发展，让良好生态环境成为全球经济和社会可持续发展的重要支撑，实现绿色发展。中方高度重视应对气候变化，力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。中方支持亚太经合组织开展可持续发展合作。加强经济技术合作，促进包容性贸易投资，支持中小企业发展，加大对妇女等弱势群体的扶持力度，分享消除绝对贫困的经验，努力落实2030年可持续发展议程。

习近平主席指出，要把握科技创新机遇，全球数字经济是开放和紧密相连的整体，合作共赢是唯一正道，封闭排他、对立分裂只会走进死胡同。要全面平衡落实亚太经合组织互联网和数字经济路线图，加强数字基础设施建设，促进新技术传播和运用，努力构建开放、公平、非歧视的数字营商环境。

五是聚焦务实合作，积极贡献中国力量。习近平主席在去年亚太经合组织领导人非正式会议上，宣布了一系列促进亚太经合组织务实合作的重大倡议。我们积极推动有关倡议落地，成功举办数字减贫研讨会，完成数字技术抗疫、智慧城市、包容性贸易投资项目，为帮助亚太其他成员克服疫情影响提供了中国经验、中国智慧，得到各方广泛支持和普遍赞誉。

习近平主席在此次会议上提出了中方进一步支持亚太抗疫和经济复苏合作的重要倡议，包括宣布向亚太经合组织捐资成立“应对疫情和经济复苏”子基金，举办数字能力建设研讨会，推进数字技术助力旅游复苏等合作倡议。中方将同亚太各方一道，落实好这些倡议，进一步推进亚太经合组织在相关领域务实合作，为亚太各方抗疫和经济复苏提供助力。

马朝旭说，砥砺新征程，扬帆再起航。我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平外交思想为指引，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，同亚太各方深化抗疫和经济合作，为推动国际社会早日战胜疫情、实现经济持久复苏，推动构建人类命运共同体，作出更大贡献。

国务院港澳办发言人：美方的所谓制裁令人不齿！

新华社北京7月17日电 国务院港澳事务办公室发言人7月17日发表谈话，对美国政府宣布对我中央驻港机构官员实施所谓制裁，并散布涉港营商荒谬警示表示强烈愤慨和严厉谴责。

发言人表示，美方对香港当前营商环境的评论纯属一派胡言。香港国安法保香港安全、安定、安宁，有力推动香港由乱转治、重回正轨，也为香港经济发展提供了良好的社会环境。一年来，香港的新股集资额和银行体系总存款额等重要经济指标均大幅增长，国际投资者普遍认为国安法实施后香港国际金融中心地位更加稳固，营商环境更加优良。美方唱衰香港的谎言早已不攻自破。

发言人表示，中国人民从来不信邪、也不怕邪。美方对中方官员的所谓制裁，丝毫改变不了中国政府依法维护国家主权、安全、发展利益和香港繁荣稳定的坚定决心，丝毫动摇不了中国政府官员坚定捍卫国家利益、忠诚履行职责的钢铁意志，反而让中国人民和世界人民进一步看清了美式霸权主义和强权政治的丑陋嘴脸。

发言人最后强调，香港是中国的特别行政区，不管是制定实施香港国安法还是完善香港选举制度，都是中国内政，美方没有任何资格横加干涉。美方一再玩弄无用的制裁把戏，不仅充分显露出其践踏国际法和国际关系基本准则的蛮横霸道，截穿其维护“民主、人权、自由”的伪善面目，更暴露其色厉内荏、黔驴技穷的“纸老虎”本质，令人不齿。我们对此予以蔑视，并坚信此举只会加快他们在香港的代理人——反中乱港分子的末日到来，只会搬起石头重重地砸在他们自己脚上！

十四运会及残特奥会圣火在延安点燃



7月17日，奥运冠军郭文珺(右)与残奥会冠军翟翔在陕西省延安市共同采集圣火。新华社发

新华社西安7月17日电 (记者姚友明 张博文)中华人民共和国第十四届运动会、全国第十一届残运会暨第八届特奥会的圣火采集仪式17日在陕西省延安市举行。

17日8时30分许，圣火采集仪式在延安市宝塔山下的星火广场拉开序幕。15分钟后，奥运冠军郭文珺和残奥会冠军翟翔在圣火少女的陪伴下，在采火器前引燃了圣火。随后，二位冠军手握采火棒，在现场观众的注视下和热烈的掌声中绕场一周。最终，圣火被放入火种灯暂存，由延安出发，奔向西安市。

8月16日至9月12日，全运会和残特奥会的圣火将在陕西省内进行28天14站的火炬传递活动。首站起跑仪式将于8月16日在西安市南门广场举行；9月15日圣火进入西安奥体中心体育场，点燃十四运会火炬塔；10月22日，圣火将进入西安奥体中心体育馆，点燃残特奥会火炬塔。

郭文珺说：“2008年我能在自己家门口参加奥运会，今年又能在家乡参加全运会，这是百年不遇的，我感到非常荣幸。能作为圣火的采火人在里点燃圣火，我觉得非常光荣。全运会上我将打最后一场正式比赛，希望能尽全力给自己的射击生涯画上一个圆满的句号。”

即将奔赴东京参加残奥会的翟翔表示，今年是我国历史上全运会和残特奥会首次在同年同地举行，采用“两火合一”的火炬传递方式，有助于让更多人了解和关注残疾人体育事业。

十四运会期间，延安将承办乒乓球和摔跤等项目的比赛。

广东省成立珠海石景山隧道“7·15”透水事故调查组

新华社广州7月17日电 广东省政府17日发布通报称，已成立珠海石景山隧道“7·15”透水事故调查组，对事故展开调查。

根据广东省政府发布的通报，根据国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》(第493号令)，为做好事故调查处理工作，广东省政府成立了珠海市石景山隧道“7·15”透水事故调查组，由省领导担任调查组组长，成员由省公安厅、司法厅、住房城乡建设厅、交通运输厅、应急管理厅和省总工会以及珠海市政府的有关负责同志组成。调查组下设技术组、管理组、综合组三个工作组。为加强事故调查技术支撑，技术组聘请了9名相关领域专家。

7月15日凌晨，珠海市兴业快线(南段)项目石景山隧道施工段1.16公里位置发生透水事故，导致14名施工人员被困。

通报称，7月16日，广东省政府调查组在珠海市召开会议，明确了事故调查职责、任务和有关要求。调查组将根据“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，对事故发生的过程、原因进行全面、科学的判断和论证，查清事故的责任，依法依规提出处理建议，深刻总结事故教训，提出防范和整改措施，按程序提交事故调查报告。



全球建筑规模最大天文馆
上海天文馆开馆

7月17日，迄今全球建筑规模最大的天文馆——上海天文馆(上海科技馆分馆)正式开馆。该馆坐落于中国(上海)自由贸易试验区临港新片区，建筑面积约3.8万平方米，涵盖“家园”“宇宙”“征程”三大主题展区及“中华问天”“好奇星球”“航向火星”等特色展区，以及8K超高清多功能球幕影院、星闻会客厅、望舒天文台、羲和太阳塔与星空探索营，全景展现宇宙浩瀚图景。图为上海天文馆外景。

新华社记者 方喆 摄